

第八课 4:1-42 耶稣向撒马利亚人传道

神的属性：主动

神学概念：宣教的神

地点：叙加（撒马利亚）

本章段落：

4: 1-26 耶稣向撒马利亚妇人传道

4: 27-38 耶稣鼓励门徒向撒马利亚人传道

4: 39-42 耶稣在撒马利亚城传道

属灵原则

P1 你灵魂最大的干渴是神

P2 主耶稣是宣教的神

A. 本课…

在第三章我们读到尼哥底慕来请教耶稣关于入神国之道。接下来在第四章，使徒约翰记载了耶稣主动向一位撒马利亚妇人传道。

第三章的结尾我们读到到耶稣那里洗礼的人越来越多，导致施洗约翰的门徒和耶稣门徒之间有隔阂(4: 26)。为了避免隔阂的加深及法利赛人的利用，耶稣决定离开犹大地回到加利利去(4:1-3)。

撒马利亚位于南方犹大和北方加利利之间(参考附件地图)，是从犹大地到加利利去的必经之径(4:4)，除非人绕道从约旦河东过去；只是约旦河东人口大多是外邦人。主耶稣特意直接走过撒马利亚，来到叙加(4: 5)，那里抬头可以看见撒马利亚的礼拜山——基利心山(4:19)。这是正是中午时分。「耶稣因走路困乏」(4:6)，见证了道成肉身的人性是真实的。门徒进城购买食物，耶稣坐在井旁等候。

A. 4: 1-26 耶稣向撒马利亚妇人传道

「7 有一个撒马利亚的妇人来打水，耶稣对她说：『请你给我水喝。』 8 那时门徒进城买食物去了」 9 撒马利亚的妇人对他说：「你既是犹太人，怎么向我一个撒马利亚妇人要水喝呢？」（原来犹太人和撒马利亚人没有来往。）

古代的妇女都是在阴凉的傍晚或清晨结伴去打水；这个妇人却在炎热的中午单独出来打水是异常的，我们将发现她刻意这么做来避开其他妇女，因为她为自己婚姻的失败感到羞愧。一个疲惫的行路人向打水的妇人求水喝在古代世界是一件平常的事(创24:17)，这位撒马利亚妇人为什么对主耶稣的要求感到诧异呢？(4:9)

原来犹太人和撒马利亚人有一段根深蒂固的宗教分歧（王下 17:24-41），犹太人看撒马利亚人是污秽的旁支，不承认他们以色列后裔的身份。尤其是当第一批被掳的犹太人归回耶路撒冷重建圣殿，撒马利亚人要求参与，犹太人却基于他们种族和信仰的不纯正以及令人疑惑的动机而严拒他们（斯 4:1-5）。主前大约 400 年波斯统治期间，撒马利亚人在基利心山上盖了一栋敬拜献祭的殿，与耶路撒冷的圣殿对立，从此加深了犹太人和撒马利亚人的争论和矛盾。（考古学家相信此殿在耶稣时代已经不复存在了）

这里我们必须对撒马利亚的宗教有基本的认识，才能明白这段经文的意义。

- 撒马利亚人是以色列人和外族所生的后裔；
- 撒马利亚的圣经是摩西五经；
- 撒马利亚有五个信仰认信：
 1. 耶和华是独一的真神；
 2. 摩西是上帝差遣的主要使者；
 3. 律法书是启示的信息；
 4. 摩西按上帝的启示，指示约书亚于基利心山建坛，作为敬拜献祭的中心；
 5. 相信 Taheb 在末日来临，让他们复活，并认为 Taheb 就是神所应许「像摩西的那位先知」。

到了主耶稣时代，犹太人与撒马利亚人不但没有交往，还拒用彼此的器具，避免礼仪玷污。此刻主耶稣既然没有自己的打水器具，就当然是要借用妇人的水罐子。所以她自然感到惊讶。

10 耶稣回答说：「你若知道神的恩赐和对你说『给我水喝』的是谁，你必早求他，他也必早给了你活水。」 11 妇人说：「先生，没有打水的器具，井又深，你从哪里得活水呢？ 12 我们的祖宗雅各将这井留给我们，他自己和儿子并牲畜也都喝这井里的水，难道你比他还大吗？」

主耶稣无意与她讨论犹太人和撒马利亚人分歧的问题，他把话题提升到更重要的层次——灵魂的活水。在巴勒斯坦地对行路人都一般因经历水的珍贵而把水视为神的恩赐。妇人把主耶稣所说的「活水」理解为雅各井的水（这与尼哥底慕把主耶稣所说的「重生」理解为身体的重生雷同）。今天的雅各井深度超过 100 英尺，当时肯定更深了。主没有任何器具如何获取雅各井的活水呢？况且，这井水的主权属于雅各，主耶稣怎么有权柄赐这井的水给她呢？除非主耶稣的权柄比雅各更大！

13 耶稣回答说：「凡喝这水的，还要再喝，14 人若喝我所赐的水，就永远不渴。我所赐的水要在他里头成为泉源，直涌到永生。」

「人若喝我所赐的水，就永远不渴。」这句话对撒马利亚人应当不陌生。撒马利亚人每逢“赎罪日”论到救主 Taheb 时必然说「水要从他的桶里流出」（借用《民数记》24:7）

生活应用

因为人的气息是从神而来，没有了神人类灵魂无从满足。所以我们最需要的不是各种好处，而是神。所以我们要追求的是神，不是神所赐的福。

感谢主神并不是把祂儿女的干渴挪去，使我们不再感到干渴，那么我们就不再追求神了。神乃是将祂的灵放在给我们礼貌，成为一股不止息的活水泉源，时时刻刻提供我们清新的活水。

P1 你灵魂最大的干渴是神

所以，我们真正的满足惟有在基督里才能得着。无论我们今世拥有多么少，只要有了基督，我们就不再干渴。相反的，无论我们拥有多少，若没有基督就永远不能满足。

15 妇人说：「先生，请把这水赐给我，叫我不渴，也不用来这么远打水。」

妇人显然仍然以为主耶稣讲的是肉体的干渴和物质的水。若有这样神奇的水，那么她就不必每天大热天老远来打水了。主耶稣需要进一步启发她，对她说：「你去叫你丈夫也到这里来。」（4:16）

显然这突如其来的要求触碰她生命的最脆弱地带：一连串婚姻的失败和她对婚姻的渴望。她的自然反应就是不按事实完整回答：「我没有丈夫。」

主让她知道主对她了如指掌：17 耶稣说：「你说没有丈夫是不错的。18 你已经有五个丈夫，你现在有的并不是你的丈夫。你这话是真的。」

我们并不知道她为什么曾经有这么多位丈夫，以及为什么她虽然有同居者却没有结婚（也没有资料说她是一名妓女或放荡的女人）。主耶稣的问题勾起她对婚姻以及人与人的关系的极大失望。主的目的是要指导她看见真正的满足是她的救主。

是的，主耶稣对我们每个人的故事了如指掌，主知道你这时候心里的渴望是什么，主要告诉这位妇人的，也就是他要告诉我们的。

这妇人此刻觉悟到与她交谈的这人是一位犹太先知！她马上又回到犹太人与撒马利亚人争论的中心课题——敬拜的场所。19 妇人说：「先生，我看出你是先知。20 我们的祖宗在这山上礼拜，你们倒说，应当礼拜的地方是在耶路撒冷。」

关于敬拜场所，最具权威性的经文是摩西在《申命记》12:5 的吩咐：「但耶和华你们的神从你们各支派中选择何处为立他名的居所，你们就当往那里去求问..」然而，摩西在这里并没有指明神所选择的场所，犹太人和撒马利亚人各有自己的解释。犹太人认为是在耶路撒冷，撒马利亚人认为是在基利心山，就是摩西吩咐约书亚带领他们上去领受神祝福的山。

21 耶稣说：「妇人，你当信我。时候将到，你们拜父也不在这山上，也不在耶路撒冷。22 你们所拜的你们不知道，我们所拜的我们知道，因为救恩是从犹太人出来的。23 时候将到，如今就是了，那真正拜父的，要用心灵和诚实拜他，因为父要这样的人拜他。24 神是个灵，所以拜他的必须用心灵和诚实拜他。」

一个新的秩序已经揭幕了，撒马利亚妇人的问题已经没有意义了。随着这个新的秩序，敬拜的问题不再是「在哪里」敬拜，而是「当如何」敬拜才能蒙悦纳。

主耶稣说：「那真正拜父的，用心灵和诚实拜他」。敬拜蒙悦纳的基本条件有两个。首先，我们必须敬拜神为「父」（罗 8:15；加 4:6）——生命的施予者；其次，神是灵，故祂所喜悦的我们献上的，是谦卑、痛悔、感恩和爱慕祂的心灵；就是以一颗诚实的心，按着所启示的真理和圣灵的引导敬拜神。换句话说，物质敬拜只不过是真敬拜的工具，从来不是敬拜的本质。真正的敬拜是灵里的敬拜，

灵里的敬拜是不能被地方和时间所限制的。旧约先知预言全地——不是一个殿——将成为神的名和荣耀的居所。这个「时候将到」的「来世」已经开始了——「现在就是了」。真正敬拜神的人可以拥有并享受这「来世」的生活，诗人 William Cowper 明白这个真理，他歌颂：

主耶稣啊，你的子民在哪里聚会
就在那里仰望你的施恩座
他们在哪里寻求你，
就在那里寻见你
因为每一处都是圣地。

25 妇人说：「我知道弥赛亚，就是那称为基督的要来，他来了，必将一切的事都告诉我们。」

妇人意思是：「这些关于敬拜的问题，Tabeh 来到时将会给我们讲清楚。」撒马利亚人对救主 Tabeh 的期待是根据《申命记》18:15-18：

「我必在他们弟兄中间给他们兴起一位先知像你，我要将当说的话传给他，他要将我一切所吩咐的都传给他们。」（申 18:18）

26 耶稣说：「这和你说话的就是他。」

主耶稣亲口启示，他既是犹太人所期待的弥赛亚，也是犹太人眼中的异端撒马利亚洲人所期盼的 Tabeh「像摩西一样的先知」。亲爱的弟兄姐妹，正确的教义固然重要，但让我们记住：至终惟有那要用心灵和诚实拜父的，才是「父要这样的人拜他」。

圣徒自省：我享受主日礼拜吗？我享受其中的什么？我是神所要的敬拜者吗？当如何改正使我的敬拜蒙悦纳？

B. 4: 27-38 耶稣鼓励门徒向撒马利亚人传道

「27 当下门徒回来，就稀奇耶稣和一个妇人说话，只是没有人说『你是要什么？』，或说『你为什么和她说话？』。28 那妇人就留下水罐子，往城里去，对众人说：29 『你们来看！有一个人将我素来所行的一切事都给我说出来了，莫非这就是基督吗？』30 众人就出城，往耶稣那里去。」

门徒的出现虽然结束了主耶稣和撒马利亚妇人的对话，感谢主，妇人及时领悟到最重要的救赎信息——耶稣不但是一位先知，他就是那位「像摩西的先知」，是他们所期盼的 Tabeh！这是因为神的旨意是要拯救她和使用她！亲爱的弟兄姐妹，神要赐给你的，无论是婚姻、工作、事奉，人的干扰都不能拦阻。

门徒惊奇他们的主竟然和一位撒马利亚妇人说话，也有疑问：这妇人要什么？主要什么？但也许他们因为已经知道主做任何事都是有他的缘由，所以他们当中没有人问他。我们在不明白神的作为时，也当思念神奇妙的属性继续信靠祂。

这妇人一向避开她同镇的乡亲，如今她却往他们去，并且公然把自己一向避而不谈的事讲出来！因为她必须把救主来到的大喜乐与他人分享！她顾不得水罐，因为她找到并喝了那使人不再渴的活水！亲爱的弟兄姐妹，真正的重生必带来生命的改变，首先是更新了我们的的心灵，使我们改变生活重点，不再放在短暂的事物上，而是放在永恒的事物上。

妇人的乡亲听了她的见证「有一个人将我素来所行的一切事都给我说出来了」就决定出城去看耶稣。看见一大群的撒马利亚人从城里出来向着他们疾步走来，耶稣对门徒说：「35 你们岂不说，到收割的时候还有四个月吗？我告诉你们：举目向田观看！庄稼已经熟了，可以收割了。」^(4:35)

「31 这期间，门徒对耶稣说：『拉比，请吃。』32 耶稣说：『我有食物吃，是你们不知道的。』33 门徒就彼此对问说：『莫非有人拿什么给他吃吗？』34 耶稣说：『我的食物就是遵行差我来者的旨意，做成他的工。』」

主耶稣抓住眼前的境况用《申命记》8:3 的真理教导门徒生命的目的：「人活着不是单靠食物，乃是靠耶和華口里所出的一切话。」对于耶稣，遵行父的旨意按祂的指示

做工是祂地上生活的力量和喜乐。这就是为什么当主在地上的工作即将结束时，祂可以对父说：「我在地上已经荣耀你，你所托付我的事，我已成全了。」（约 17:4）面对着这些寻求他的撒马利亚人，主耶稣这时因遵行父旨意所得的满足是远超过门徒所带给他的食物。

生活应用

当你感到软弱和没有喜乐时，当检视你的心，看看是否在追求自己的意愿。一个时刻为神的心意而活的基督徒，必然欢喜快乐在主所差派的岗位上做工。我们人生的目的就是遵行天父的旨意，把神给我们的工作做完。记住：世界不能给我们所需的力量，拥有世界也不能给我们恒久的喜乐。

圣徒自省：主啊，求你饶恕我，因为我经常为自己的学业、事业、婚姻和教会的事奉做打算，并没有寻求你向我和我的生命所怀的心意。圣灵啊，求你帮助我不再重蹈覆辙，免得我离世前懊悔莫及。阿们。

「36 收割的人得工价，积蓄五谷到永生，叫撒种的和收割的一同快乐。37 俗语说：『那人撒种，这人收割。』这话可见是真的。38 我差你们去收你们所没有劳苦的，别人劳苦，你们享受他们所劳苦的。」

主耶稣呼吁门徒来分享他的喜乐，就是参与收割成熟的庄稼——这撒马利亚城的人，这庄稼是他向撒马利亚妇人传福音、以及撒马利亚妇人城里的人传福音的成果。耶稣说，在神的禾场上，撒种和收割的人都有同等欢乐同享收成。事实上，主耶稣本身就是所撒的麦种，落在地里死了，结出许多子粒来（约 12:24）。世世代代的门徒能够继续耶稣的工作，在主所躺卧的禾场上收割庄稼是何等大的权益和恩典！

生活应用

亲爱的弟兄姐妹，主耶稣也召唤我们来分享他收割的喜乐，就是藉着我们的见证、传道和代祷。让我们在福音的禾场上劳作不丧志，因为主耶稣也同我们在那里做工。

C. 4:39-42 耶稣进入撒马利亚城传道

「39 那城里有好些撒马利亚人信了耶稣，因为那妇人作见证说：『他将我素来所行的一切事都给我说出来了。』40 于是撒马利亚人来见耶稣，求他们在他们那里住下，他便在那里住了两天。41 因耶稣的话，信的人就更多了。」

撒马利亚妇人心灵对婚姻的渴望（她失败了五次！）不但被耶稣所赐的活水满足了，而且这活水在她里面成了一道活水江河，洋溢在她生命里，其他人也跟着来分享这清新的活水！弟兄姐妹，有时候神使用最不可能信主的人作了福音最有力的见证！

撒马利亚人不但出来见耶稣，还不顾犹太和撒马利亚之间的隔阂，请求他在城里住下，这是很不寻常的，可见他们也极其想得这喝不再渴的活水！这样，收割的庄稼不只是那些出城听耶稣讲道的人，城里的人也在那两天里听见了入天国之道！因着听了耶稣的道，许多人都信他不但是犹太人和撒马利亚人的救主，也是世人的救主！他们对撒马利亚人说：「现在我们信，不是因为你的话，是我们亲自听见了，知道这真是救世主。」

生活应用

这里有两个关于传福音的功课。首先，当你向人做见证时，若那人信主了，你不要自持是你的见证使他信主。因为人的见证无论多动人也不能叫人信服真道，也免得你夺取神的荣耀。

第二，我们领人信主时，不要单讲个人的见证，或医病赶鬼的神迹，一定要带领他从神的话来认识主耶稣。

D. 结语

这篇经文记载的是神的救恩首次走出犹太教的范围，来到了撒马利亚人，并且是由主耶稣亲自带出去的，它让我们看见主耶稣对推展福音的关注。

P2 主耶稣是宣教的神

主耶稣是宣教的神，因为三位一体的神本来就是宣教的神。道成肉身就是神的宣教作为，是神差祂的儿子到世上来叫人认识神。我们作为神的儿女也蒙差遣到世界去「...要在耶路撒冷、犹太全地和撒马利亚，直到地极，作我的见证。」(徒 1:8) 这是神给我们的工作，是我们人生的意义！





